
學校名稱 彰化縣東山國民小學

教案設計者 許翠娥

教學時間 40分鐘(本次公開演示活動9-3，第3節)

單元名稱 五下數學南一版第九單元 -容積和容量

教學活動名稱 活動9-3不規則物體的體積

數位學習平臺 因材網、因材網討論區、課程包討論區

適用年級 五年級

教學目標

1.能透過操作求出不規則形體的體積，利用量筒水上升或排水的方法求出不規則
形體的體積。
2.能用容積與容量的關係，求出不規則物體的體積。
3.能利用容積與容量的關係，解決不規則物體體積的日常生活情境問題。

學習
重點

學習
內容

C-R-1能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-2能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-1能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-T-2能把情境中數、量、形之關係以數學語言表出。
C-T-4能把待解的問題轉化成數學的問題。
C-S-2能選擇使用合適的數學表徵。
C-S-3能瞭解如何利用觀察、分類、歸納、演繹、類比等方式來解決問題。
C-S-4能多層面的理解，數學可以用來解決日常生活所遇到的問題。
C-S-5能瞭解一數學問題可有不同的解法，並嘗試不同的解法。
C-C-1能理解數學語言(符號、用語、圖表、非形式化演繹等)的內涵。
C-E-1能用解題的結果闡釋原來的情境問題。

學習
表現

4-1能透過操作求出不規則形體的體積，利用量筒水上升或排水的方法，求出不規
則形體的體積。

4-2能用容積與容量的關係，求出不規則物體的體積。

自主學
習流程

教學流程
教學時
間
(分)

評量方式

一
、
學
生
自
學

---學生自學開始---

1.於因材網指派預習學習任務
【5-n-21-S03能解決容量、容積和體積間的相關問題。5’57’’】
【5-n-21-S04能解決不規則形狀物體體積的問題。5’35’’】
2.學生於上課前完成學習任務並書寫自主學習學習單
，視情形安排於家中或班級教室進行)。
3.教師檢視學生是否完成自主學習學習單。
4.完成預習日期：112年 6月28日(三)前

---學生自學結束---

註：本單元【5-n-21-S01能了解容積的意義及其常用的
單位。】、【5-n-21-S02能了解容量、容積與體積的關
係。】兩部因材網知識結構學習影片，於公開課之前的
教學活動已自學過，此處不再指派。

40

計算實作

小組討論

口頭分享

歸納重點

觀察分析

因材網
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教師
導入

---第一節課至第二節略---
---第三節課開始--

引起動機：

1.教師說「烏鴉喝水」的故事：

有一隻烏鴉在飛行的時候，突然覺得非常口渴，在空中盤旋了一下發現附近都

沒有河川或溪流，就在牠打算放棄的時候，牠發現遠方有一個水瓶。

牠立刻高興的飛過去，但是牠發現瓶口太小，喝不到瓶子裡的水，烏鴉突然想到

一個方法，牠把石頭一顆一顆丟進水瓶內，等水瓶內的水位上升之後，烏鴉終於

喝到水了。

2.快問快答：(教師依據故事內容提問)

(1)烏鴉把石頭丟進水瓶內，為什麼水瓶內的水位會上升？

(2)石頭所占空間的大小就是石頭的體積，石頭的體積和排開水量的體積有什

麼關係？

🡪學生藉由小組討論，了解到：

(1)石頭占有一定的空間，故能將把水瓶內的水往上排開。

(2)石頭的體積和排開水量的體積一樣。

引導至因材網任務重點歸納：

1.單位換算：
1立方公分=1毫升
1公升=1000毫升=1000立方公分
1立方公尺=1公秉
1公秉=1000公升
2.不規則物體體積的計算方法：
可利用物體沉入水中所排出的水量來計算它的體積。

二
、
組
內
共
學

1.學生分為 4組，教師發給每組學生平板電腦一部，
請各組擔任球隊老闆的學生先登入因材網，小組成
員再共同檢視分配到的問題 。

2.各組都確認看到教師指派的問題後開始解題，並將
解題歷程書寫在小白板上，再將之拍照上傳。

3.各組題目如下：

第一組
1.將一塊石頭放進裝有480毫升水的量杯裡完全沉入
後，水位上升到760毫升，水位上升幾毫升？石頭的
體積是幾立方公分？

第二組
2.有一個長、寬都是20公分，高60公分的長方體容器
裡，倒入12公升的水時，水深幾公分？此時放入一

個體積6000立方公分的鐵球，水面會上升到幾公分？

10 1.各組由球隊老闆事

先登入因材網，在我

的任務頁面中，點選

並進入學習任務。

2.學生點擊老師分配

給小組討論的問題連

結，看到小組要討論

的問題後，由教練帶

領進行組內討論與解

題。

3.教師進行組間巡視

檢視學生是否確實討

論。

4.小組討論後，將完整

2



第三組
3.有一個裝水的長方體容器，裡面長50公分、寬40公
分，放入鐵塊完全沉入後，水的高度是31公分，取
出鐵塊後，水下降到24公分，鐵塊的體積是幾立方
公分？

第四組

4.一個長方體的玻璃缸，外部長51公分、寬41公分、

高43公分，每片玻璃的厚度為 0.5公分。已知玻璃

缸內的水面高度為 39公分，當放進一個體積 200
立方公分的石頭後，（全部沉入水中）水面會上升多少
公分？

的解題歷程寫在小白

板，由球隊老闆拍照

上傳到討論區。

5.小組組內對組員的

討論與學習態度，進

行組內檢核，填寫組

內檢核單。

6. 教師進入討論區點

選各組問題，檢視各

小組是否於時限內完

成學習，並將解題結

果拍照上傳 。

三
、
組
間
互
學

1.教師進入討論區 ，展開各組所上傳的討論
計算結果照片 。

2.教師放大展示各組所拍的計算結果照片，請該組
學生 (黑馬 )上台說明小組的解題歷程，其他小組
對該小組提問及進行組間互評。

3.各小組黑馬若對同學的提問難以回答，組內成員
可以支援，協助完成回答。

4.各組依報告小組的報告結果填寫組間評分單。
5.完成教學日期 112年6月29日 (四 )

15 1.教師進入討論區，

展開各組學生的上

傳結果 。

2.各組輪流派學生(黑
馬)上台報告組內所討

論的解題結果 。

3.其他小組派代表

對報告人進行提問

被提問的同學需回

應問題 。

4.各組依提問和回應

的結果，依組間評

分單對報告的小組給

分 。
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四
、
教
師
導
學

1.教師進入討論區向學生展示各組上傳的討論書寫
結果照片，結合預習時已知的學生難學之處，複習
可能的迷思概念。

2.教師指導學生完成習作 P99共 4題試試看練習題。

P99試試看練習題

---第三節課結束---
---第四節課 略---

10

1.學生能專心聆聽 。
2.學生能認真完成課
本中的練習題。

課
後
測
驗

--本單元教學完畢後 --
1. 教師指派因材網 【五下南一版數學容量與
體積 -卷二】 單元診斷測驗 (後測 )，學生須
完成本測驗瞭解自己的學習狀況，找出
尚未精熟的知識節點。 (安排於學校電腦
教室進行 )
2.學生依教師指示於期限內，複習尚未精熟
的知識 節 點，再進行 【五下南一版數學容量
與體積 -卷二】 第 2次 (或第 3次 )測驗，瞭解
自己的學習進步狀況。
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自主學習-自學學習單(1)

數學領域自主學習學習單
五年級 班 姓名：
學習日期： / /______
因材網學習內容：5-n-21-S03：能解決容量、容積和體積間的相關問題。

(一)影片、練習題、動態評量的問題出現後，請先按暫停，作答在格子裡。

(二)與因材網作法比對，並修正答案。

順序 影片內容 筆記紀錄

概

念

導

入

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000( )=1000（ ）

立方公分

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000（ ）

我們可以由已知容器外部的( 、 、 )及容

器的( )，算出( )容量的容積。

或者能由已知容器外部的( 、 、 )及容器

的厚度，算出( )容量的容積。

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）Ｘ（ ）Ｘ（ ）

＝（ ）立方公分＝（ ）公升

答：（ ）公升

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）−（ ）−（ ）＝（ ）公分

（ ）Ｘ（ ）Ｘ（ ）

＝（ ）立方公分＝（ ）公升

答：（ ）公升
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（ ）公升＝（ ）立方公分

3Ｘ（ ）＝（ ）立方公分

答：（ ）立方公分

例題

一

17000立方公分是多少公升？

例題

二

5000毫升的礦泉水，體積是多少立方公

分？

重點

整理

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000( )=1000（ ）

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000（ ）

練習

題
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動態

評量
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自主學習-自學學習單(2)

數學領域自主學習學習單
五年級 班 姓名：
學習日期： / /______
因材網學習內容：5-n-21-S04：能解決不規則形狀物體體積的問題。

(一)影片、練習題、動態評量的問題出現後，請先按暫停，作答在格子裡。

(二)與因材網作法比對，並修正答案。

順序 影片內容 筆記紀錄

概

念

導

入

不規則物體的體積如何算呢？

我們可以利用物體( )水中所( )的水量

來計算它的( )。
了解容器內（ ）的深度，就是指( )的高度

，因此要算容器內水的（ ），就是用容器內

部的（ ）Ｘ（ ）Ｘ（ ）

體積和容積之間的關係

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000( )=1000（ ）

1（ ）＝1（ ）

1（ ）＝1000（ ）

1（ ）＝1（ ）

（ ）立方公分＝（ ）毫升

答：（ ）毫升
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1（ ）＝1（ ）

（ ）−（ ）＝（ ）立方公分

答：（ ）立方公分

例題

一

（ ）Ｘ（ ）Ｘ（ ）＝（ ）

答：（ ）立方公分

例題

二

（ ）Ｘ（ ）Ｘ（（ ）−（ ））

＝（ ）

答：（ ）立方公分

重點

整理

不規則物體的體積計算方法

可利用物體( )水中所排出的( )來計算他的( )。

練

習

題
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動態

評量
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